

外交部发言人谈中国学术机构相关报告

日右翼核野心严重威胁世界和平

新华社北京1月8日电 中国外交部发言人毛宁8日就当日发布的《日本右翼的核野心:对世界和平的严重威胁》研究报告答问时表示,日本右翼日益膨胀的核野心是日本军国主义死灰复燃的危险信号,对世界和平与稳定构成严重威胁。

有记者问:中国军控与裁军协会等学术机构8日发布《日本右翼的核野心:对世界和平的严重威胁》报告,指出日本右翼不断膨胀的核野心对世界和平构成严重威胁,呼吁日本首相高市早苗立即澄清日本在核武器问题上的立场,中国对此有何评论?

毛宁说,日本新政府执政以来,急不可耐地暴露出日本右翼的核野心。日本首相高市早苗等高官推动修改“无核三原则”,暗示引入核潜艇,鼓动强化所谓对日“延伸威慑”,公开声称“日本应该拥有核武器”。以上行径是对以《不扩散核武器条约》为基石的国际核不扩散体系、战后国际秩序的严重挑战,引发国

际社会以及日本国内各界人士的强烈反对。

“你提到的报告揭露日本右翼拥核图谋,列举日本秘密研发核武器、长期囤积大量敏感核材料、具备发展核武器潜力的危险事实,深入分析日本右翼涉核言行对国际和平与安全的消极影响,并提出一系列消除日本言行恶劣影响的措施建议,发出了反对日本拥核、维护世界和平的呼吁。”毛宁说。

毛宁表示,日本右翼日益膨胀的核野心,是日本军国主义死灰复燃的危险信号,对世界和平与稳定构成严重威胁。日本应当正视国际社会正义呼声,立即澄清在核武器问题上的立场,恪守《不扩散核武器条约》义务及“无核三原则”。国际社会应高度警惕日本拥核危险倾向,谨慎开展对日核合作,继续在双多边平台开展遏制日本拥核野心、加强对日监督核查的讨论,确保国际法和国际核不扩散体系不受冲击,敦促日本停止在拥核问题上试探国际正义的底线红线。

就加强军民两用物项出口管制
中国驻日大使驳回日所提交涉

新华社东京1月8日电 据中国驻日本大使馆消息,吴江浩大使8日驳回日本外务事务次官船越健裕就中国加强军民两用物项对日出口管制所提交涉。

吴江浩强调,中国此举旨在维护国家安全和利益,履行防扩散等国际义务,完全正当、合理、合法。中国的立场已经说得很清楚,将按既定步骤推进相关措施。

新华社北京1月8日电 中国商务部新闻发言人何亚东8日说,中国依法依规针对所有两用物项禁止对日本军事用户、军事用途,以及一切参与提升日本军事实力的其他

最终用户用途出口,目的是制止“再军事化”和拥核企图,完全正当、合理、合法。

何亚东指出,日本首相高市早苗涉台错误言论侵害中国主权和领土完整,公然干涉中国内政,对中国发出武力威胁。高市推进修订“安保三文件”,其侧近人士发表拥核言论,暴露出高市和日本右翼的一贯错误主张和持续推动“再军事化”野心。

何亚东表示,中国始终致力于维护全球供应链稳定与安全,涉及民事用途的不会因此受到影响,开展正常民用贸易往来的相关方完全没有必要担心。

“购岛”野心再起 不惜武力威胁

格陵兰岛:特朗普政府北极战略焦点

据新华社报道,美国总统特朗普8日重申,美国必须“拥有”整个格陵兰,而不仅仅是依据现有条约在当地行使军事和防务权利。美国“购岛”野心再起,格陵兰岛何以成为特朗普政府的北极战略焦点?

战略价值不可替代

特朗普多次扬言要得到格陵兰岛,并声称不排除动用武力的可能性。他4日称,委内瑞拉可能不是美国干涉的最后一个国家,“我们绝对需要格陵兰岛”。白宫新闻秘书莱维特6日说,特朗普已明确表示“得到格陵兰岛是美国的国家安全优先事项,对威慑我们在北极地区的对手至关重要”。特朗普及其团队正在讨论“一系列选项”以得到格陵兰岛,其中包括“动用美国军队”。

位于北美洲东北部的格陵兰岛是世界第一大岛,作为丹麦自治领地拥有高度自治权,国防和外交事务则由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛设有一处军事基地。

复旦大学美国研究中心教授张家栋认为,格陵兰岛对美国具有不可替代的地缘战略价值。首先,地理位置独特,扼守北大西洋门户,紧邻北极圈。美国在岛上的空军基地能有效监控逐渐开放的北极航道,承担导弹预警任务并维护太空资产安全。其次,资源蕴藏丰富,稀土、铀矿等关键矿产占全球储量的四分之一以上,对保障美国供应链安全、应对当前国际竞争态势具有战略意义。此外,随着气候变化导致北极冰层融化,新的航道与战略窗口正在形成,格陵兰岛成为军事要冲,在美国战略布局中地位凸显。

“购岛”背后多重意图

有消息人士8日称,当前白宫内部正讨论一份“购岛”方案,向格陵兰岛居民一次性



■ 格陵兰岛一角

图 IC

支付款项,以说服他们脱离丹麦并可能加入美国。虽然具体金额和支付方式尚不清楚,但若该计划落实,每名格陵兰岛居民可能得到1万至10万美元不等的款项。

不过张家栋认为,特朗普政府“购买”格陵兰岛在实际操作层面可行性不高。“因为当代国际社会坚持民族自决原则,格陵兰人民的意愿至关重要,而丹麦政府已多次明确拒绝出售。同时,任何强行推动的行为不仅将直接违反相关双边协议,还将招致广泛的国际批评,严重损害美国的国际形象与信誉。此外,若按实际市场价值估算,收购所需的巨额资金也构成了几乎难以逾越的经济障碍。”

值得注意的是,特朗普政府此举已然超出单纯领土交易的范畴,背后蕴含着更为复杂的政治与战略意图。在张家栋看来,美国这种高调施压本质上是战略宣示与谈判筹码,通过强势姿态强化美国在北极地区的存在感,同时向丹麦及北约盟友展示不容妥协

的强硬立场,甚至为后续的资源开发谈判或军事基地扩建预留空间。

或削弱北约凝聚力

特朗普的相关言论引发丹麦等欧洲国家强烈反对。丹麦、法国、德国、意大利、波兰、西班牙和英国6日发表联合声明,强调格陵兰岛属于其人民,只有丹麦和格陵兰岛有权决定涉及其自身的事务。

张家栋指出,特朗普政府多次提出“购买”格陵兰岛,预计将对美国与北约盟友,特别是与丹麦等欧洲国家的关系产生持久的负面影响。美国此举被欧洲视为对丹麦国家主权的直接挑战,不仅引发丹麦政府强烈反弹,也损害了美欧之间的政治互信,可能从内部削弱北约的凝聚力。“欧洲各国从中看到美国单边主义外交风格的回归,担心此类强硬的施压手段可能延伸到其他合作领域,从而导致本就复杂的跨大西洋关系面临更多紧张与不确定性。” 本报记者 王若弦

俄外交部谴责
美扣押俄油轮

新华社莫斯科1月8日电 俄罗斯外交部8日发表声明说,俄罗斯严重关切美国7日对“水手”号油轮进行的非法武力行动,认为美国此举粗暴践踏航行自由权,会进一步加剧欧洲-大西洋地区的军事和政治紧张局势。

俄罗斯外交部在声明中说,“水手”号油轮根据国际法和俄罗斯法律获得悬挂俄罗斯国旗航行的临时许可,美国此前已通过俄罗斯外交部等渠道多次获知该船只属于俄罗斯,具有民用商船和平属性。

俄罗斯外交部认为,美军在公海对一艘民用商船实施强行登船和实际扣押,并且扣押全体船员,严重违反国际海洋法的基本原则与规范,粗暴践踏航行自由权,严重损害船东的合法权益。声明说,“水手”号上的船员由多国公民组成,其生命健康安全已受到威胁。美国以荒谬借口威胁对船员提起司法诉讼,俄罗斯对此表示强烈反对。

俄罗斯外交部强调,美国不仅蔑视国际海上航行公认的规则,还热衷于制造严重国际危机,包括加剧近年来本已极为紧张的俄美关系,令人遗憾和担忧。“水手”号油轮被扣押事件会进一步加剧欧洲-大西洋地区的军事和政治紧张局势,并明显降低在和平航运中使用武力的门槛。

美国若继续“欠费”
或失去联大投票权

新华社联合国1月8日电 联合国秘书长发言人迪雅里克8日表示,美国若继续拖欠联合国会费,可能会在某个时候失去在联合国大会的投票权。

迪雅里克当天在记者会上回答媒体提问时证实,美国去年没有缴纳会费。他表示,根据联合国宪章第十九条规定,一个会员国如果连续几年不缴纳会费,就可能在某个时候失去在联大的投票权。“这不是秘书长的决定,而是联合国宪章规定。”

迪雅里克补充说,宪章第十九条的规定只涉及联大,理论上,“欠费”国家仍是联合国会员国。

新华社联合国1月8日电 联合国秘书长古特雷斯的发言人迪雅里克8日发表声明说,古特雷斯对美国退出一些联合国机构的决定表示遗憾。

声明说,根据《联合国宪章》,包括美国在内的所有会员国都有义务缴纳经联合国大会批准的联合国常规预算和维和预算摊款。联合国将继续坚定不移地履行使命,所有联合国机构将继续履行会员国赋予的职责。

联邦部门移民执法行动射杀一本国公民

美国明尼阿波利斯市局势紧张

新华社洛杉矶1月8日电 美国移民与海关执法局人员7日在明尼苏达州最大城市明尼阿波利斯市开枪打死一名美国籍女子后,当地抗议示威不断。

8日早晨,一群示威者在明尼阿波利斯市郊一座联邦大楼外与联邦执法人员对峙并发生冲突。全副武装的联邦执法人员使用催

泪瓦斯,将示威者驱赶到街道对面,有示威者被执法人员按在雪地上逮捕。

明尼苏达州州长、民主党人沃尔兹8日呼吁联邦政府“不要再干预明尼苏达州”,让明尼苏达州民众有时间哀悼,并允许案件调查依照法治原则进行。明尼苏达州刑事逮捕局当天声明,已被迫退出该案联合调查,交由

联邦调查局单独负责。地方官员对此严重不满,沃尔兹对联邦调查公开表达不信任。

美国移民与海关执法局人员7日在明尼阿波利斯市进行针对非法移民的执法行动时,开枪打死37岁的美国公民古德。社交媒体上流传的视频显示,一名执法人员走向一辆停在道路中央的汽车,要求驾驶人打开车门。随后汽车开始移动,站在汽车前方的另一名执法人员近距离向汽车开枪,车辆失控后撞向路边其他车辆。

古德是三个孩子的母亲,她在社交媒体上描述自己是“诗人、作家、妻子和母亲”。